

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年10月13日 9:58 星期六农历戊戌年(狗) 九月初五 巳时

站内搜索 : 

当前位置:首页 &gt; 现场传真



现场传真

## 南京大学师生暑假赴俄罗斯考古工作圆满结束

发布时间：2017-08-11 文章出处：东方卫报 作者：耿春晓 齐琦 点击率：991

海拔4000多米的阿尔泰山脉斜跨中国、哈萨克斯坦、俄罗斯、蒙古四国。山区冰川雪山众多，发育了额尔齐斯河、鄂毕河等众多大河，孕育了茂盛的森林草原、多样的动植物和丰富的古代文化。“阿尔泰”在蒙语中意为“金山”，这里自古以来就是人类繁衍生息的地方，同时也是古代草原丝绸之路的一部分，成为考古人理想的发掘宝库。

这个夏天，南大师生的暑期考古实习来到了俄罗斯联邦阿尔泰边疆区北部切马尔县的卡通河谷。

值得一提的是，这次出动的可不只有历史学院的学生，还有医学院、地理与海洋科学学院、地球与科学工程学院、生命科学学院、外国语学院与新闻传播学院，一共7个院系的15名学生。

### “铲土官”团队来自七个系 五花八门的课题想了半年

7月29日凌晨，经历了5个多小时的飞行，20名南大师生结束了14天的实习生活，回到了祖国的土地上。他们刚刚结束的是南京大学与俄罗斯阿尔泰国立大学合办的中俄阿尔泰国际化考古实习项目。

“最后一次被马铃声唤醒，最后一次从小木屋出发去用冰水洗脸，最后一次穿越白桦林，最后一次行走在卡通河谷旁……”飞机起飞前，南京大学历史学院考古文物系大二学生郝怿发了这样一条微信朋友圈。这两周的异国实习真的有这么惬意吗？

“一点也不文艺，可以说安排得很密集。早上驱车40多分钟从山脚下的住宿营地来到墓葬地，布方、留出隔梁、拉基准线、铲草皮、用刮刀剔土、航拍绘图、搬那些不规则又相互叠压的石头……很快天就黑了。”郝怿说，“这次我们中俄实习团队按照俄罗斯的发掘方法，10天内发掘了一座巴泽雷克文化的冢墓。墓葬的主人是一名年轻男性猎人，遗骸保存完好。还出土了1把铜刀、6枚骨镞、1枚砾石和一些陶片和动物骨头。我们观察到了阿尔泰地区葬式葬俗还有中俄不同的考古工具和方法。比如说相比我们在国内常见的土坑墓，这次挖掘的封堆墓在当地更为常见。大量厚重的石块使得俄方大学生剔土时没有使用我们常用的竹片，而是选用小钢刀。”

除了在墓葬中铲土，中俄实习团队还参观了阿尔泰山区丰富的古代岩画。身穿铠甲作战的武士、猎人狩猎驼鹿和羚羊、萨满面对怀孕的梅花鹿祈祷……队员们仔细观察着山洞内弧壁上的岩画图案。

阴晴不定的山谷天气没有影响队员们对阿尔泰文化遗产的探索热情。在俄方老师的带领下，师生在山谷里跋涉了一天探访突厥石人，通过考察这些文化符号，了解古代游牧民族在这片土地上留下的草原文化。

“这次出行是我校首次实施的以文科为主体的国际化实习，多学科交叉的目的是让不同学科背景的本科生开展跨学科研究课题。考古实习团队这次走出国门，已经做了半年准备。因为本次实习不限于实习，还要开展多学科研究，负责实施本次实习项目的历史学院和教务处老师前期指导招募学生查阅了大量文献，帮助学生找、定选题。实习团队成员们都是带着自己想了半年的选题，来到了阿尔泰。”带队老师、南大历史学院张良仁教授介绍，“队员们的选题五花八门，有

头骨变形、古代牛马的传播、铜镜、鹿石、弓箭、匈奴家庭的独立性、巴泽雷克的饮食文化、阿尔泰地质运动与铜矿资源等。同学们在考古实习过程中不断消化、调整选题，研究衍生的新问题。可以说选题汇报贯穿了考古实习的前、中、后。”

#### 白天考古晚上上课 俄方老师示范采集植物样本的俄式方法

谈到研究选题，郝怿告诉记者：“我的研究选题是《中国新疆地区与阿尔泰地区弓的对比研究》，但是我们发掘的墓葬中却没有出土我的研究目标‘弓’，有点遗憾。不过不要紧，为了让我们全面了解阿尔泰生态条件和古代文化，俄方老师为我们‘加课加餐’。在课上，我学习到了突厥时代的兵器等相关知识，可以继续拓展研究我的课题。”

结合考察见闻，俄方老师在晚间九点后安排了授课，展示不同时期的珍贵的考古照片，讲解阿尔泰地区的植被多样性、阿尔泰地区的文化序列等内容。白天，俄方植物学副博士A.V.瓦什诺夫带领实习师生参观了俄罗斯科学院西伯利亚分院中央植物园阿尔泰分园，考察了实习基地方圆10公里的植被，采集了标本植物，并组织了一场别具特色的阿尔泰山区植物分类展。晚间，专业老师向学生们示范了保存、分类标本的俄式方法。

考古实习团队中，周倩嘉是唯一新闻传播专业的学生。主要负责记录这次的行程的她，人生第一次参与田野考古。“全员挖土，我们各个专业的同学都要下地。搬石头等繁重枯燥的体力活没有难住我们各个系的同学，大家集思广益攻克难题。外语系的同学负责中俄师生间的语言沟通，医学院的同学帮忙测定发掘出的头骨，地质专业的同学爬上山研究阿尔泰丰富的矿产以及地貌变化对考古发掘的影响，生物专业的同学进行着家马DNA等生物分析。”

“墓葬风俗、人群迁徙、征伐战争、族群关系、冶金技术、地质演变、生物演化、文明演进……这些专题贯穿14天日程。这次包含挖掘、选题、参观、讲课的密集实习是一次‘探路’，让同学们开拓了研究视野，体验了外国的学术环境。不同专业、不同角度参与一个考古发掘项目，既有关联又有特性。就像一个航母上可以起飞上几十架飞机。”留在俄罗斯，继续着中俄合作发掘项目的张良仁教授说。（通讯员 齐琦 记者 耿春晓）

（原文标题：这次“铲土官”出门可不“土” 南大师生暑假赴俄罗斯考古 原文刊于：《东方卫报》2017年8月11日第A03版）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

#### 友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所  
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn  
备案号：京ICP备05027606

您是第 62162676 位访问者

